



COMMISSIONER FOR HUMAN RIGHTS
COMMISSAIRE AUX DROITS DE L'HOMME



CommDH/IssuePaper(2015)1
Оригинал на английском языке

Права человека и интерсексуалы

Тематический доклад,
опубликованный Комиссаром Совета Европы
по правам человека

**Краткое содержание и
Рекомендации Комиссара**

Ответственность за изложенные в настоящей работе мнения лежит на авторе. Они не отражают официальную политику Совета Европы.

По вопросам воспроизведения или перевода данной публикации или ее частей следует обращаться в Директорат по вопросам коммуникаций (Directorate of Communication – F-67075 Strasbourg Cedex или publishing@coe.int). Иная корреспонденция, имеющая отношение к данной публикации, должна направляться в Офис Комиссара Совета Европы по правам человека (Office of the Commissioner for Human Rights).

Тематические доклады публикуются Комиссаром по правам человека с целью внести вклад в обсуждение и осмысление актуальных вопросов прав человека. Многие из этих докладов включают в себя рекомендации Комиссара по решению выявленных проблем. Мнения, содержащиеся в докладах экспертов, не всегда отражают позицию Комиссара.

С тематическими докладами можно ознакомиться на сайте Комиссара по адресу: www.commissioner.coe.int

Благодарности:

Тематический доклад подготовлен Сильваном Агиусом — членом Бюро Европейского комитета по социальной сплоченности, человеческому достоинству и равенству (CDDECS) и бывшим политическим директором Европейского отдела Международной ассоциации лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексуалов (ILGA-Europe).

Краткое содержание

Бинарное деление людей по признаку пола является характерным для нашего общества и определяет то, как мы воспринимаем мир вокруг себя. Разделение лиц на две категории: Ж (женщина) и М (мужчина) — и закрепление этих категорий в документах, удостоверяющих личность, приводит к нарушению прав людей, которые не вписываются в полной мере ни в одну из них. Наиболее уязвимой группой среди таких лиц являются интерсексуалы.

Стереотипы, сопровождающие бинарный принцип деления, а также медицинские стандарты женского и мужского телостроения привели к тому, что медицинское и хирургическое вмешательство в здоровье интерсексуалов стало рутинной практикой, причем даже тогда, когда такие вмешательства не вызваны медицинской необходимостью, а носят косметический характер и производятся без информирования или без надлежащего предварительного обсуждения интервенции с пациентом. Тайна и стыд, окружающие тела интерсексуалов, способствовали существованию такой практики на протяжении десятилетий, оставляя нерешенными большинство сопряженных вопросов в области прав человека.

Европейское общество и по сей день плохо представляет себе реальную жизнь интерсексуалов. Однако благодаря работе первопроходцев — растущего числа объединений интерсексуалов и отдельных активистов — правозащитное сообщество и международные организации стали лучше понимать ситуацию и предпринимают усилия для выработки соответствующих стандартов в области прав человека.

В мае 2014 года Комиссар по правам человека опубликовал комментарий по правам человека под названием [«Мальчик или девочка или личность: в Европе не признают интерсексуалов»](#), в котором он обратил внимание на сложности в области прав человека, с которыми сталкиваются интерсексуалы. Настоящий тематический доклад содержит более подробный анализ и рекомендации Комиссара по решению этих вопросов. В него также включена информация для правительств и практикующих специалистов о последних изменениях в сфере этики и прав человека, а также примеры соответствующей надлежащей практики в разных странах мира. Написанию документа предшествовали консультации с защитниками прав интерсексуалов и экспертами в области права и медицины.

Некоторые позитивные шаги уже предприняты для изучения положения интерсексуалов и принятия необходимых мер по защите их прав. Так, недавно было принято заявление нескольких агентств ООН касательно стерилизации. В заявлении, в частности, говорится о том, что нарушение физической целостности интерсексуалов является важным этапом, при котором обязательно необходимо совмещать медицинский и правозащитный подходы. Кроме того, повышать осведомленность также помогают доклады о проблемах интерсексуалов, публикуемые национальными советами по медицинской этике. Появляются важные инициативы по защите интерсексуалов от дискриминации путем внесения поправок в национальные законодательства. И все же положительные изменения по-прежнему происходят лишь в единичных случаях. Необходимо предпринимать незамедлительно дальнейшие меры, позволившие бы в большей мере соблюдать права человека в отношении интерсексуалов.

Настоящий тематический доклад призван стимулировать разработку рамочной программы действий, предлагая подход, состоящий из двух частей. Во-первых, в докладе содержится призыв к государствам-членам прекратить «нормализующее» лечение интерсексуалов, которое не обусловлено медицинской необходимостью, но которое при этом проводится принудительно либо без свободного и полностью информированного согласия пациента. Во-вторых, в нем изложены варианты дальнейших шагов по защите интерсексуалов от дискриминации, надлежащему признанию их пола в официальных документах и обеспечению доступа к правосудию.

Рекомендации Комиссара

1. Государства-члены должны прекратить «нормализующее» лечение интерсексуалов, которое обусловлено медицинской необходимостью, включая необратимые операции на половых органах и стерилизацию, проводящиеся принудительно либо без свободного и полностью информированного согласия пациента. Процедуры, устанавливающие половую принадлежность, должны быть доступны интерсексуалам только в том возрасте, когда они самостоятельно способны давать свободное и полностью информированное согласие. Следует признать и соблюдать право интерсексуалов не подвергаться процедурам, устанавливающим их половую принадлежность.
2. Необходимо предоставлять интерсексуалам и их родственникам консультации различных специалистов и поддержку, в том числе через группы взаимопомощи. Интерсексуалы должны иметь доступ к своим медицинским документам.
3. С целью устранения препятствий к эффективному осуществлению интерсексуалами прав человека, включая право на наивысший достижимый уровень здоровья, следует пересмотреть национальные и международные медицинские классификации, в которых вариации половых признаков признаются патологией.
4. Государства должны облегчить признание правосубъектности интерсексуалов путем незамедлительной выдачи им свидетельств о рождении, свидетельств о государственной регистрации актов гражданского состояния, удостоверений личности, паспортов и прочих официальных документов, удостоверяющих личность, соблюдая при этом право интерсексуалов на самоопределение. Необходимо обеспечить гибкость процедур присвоения и изменения половой/гендерной принадлежности в официальных документах, а также дать им возможность не конкретизировать пол исключительно как мужской или женский. Государства-члены должны изучить вопрос соразмерности требований об указании пола в официальных документах.
5. Необходимо пересмотреть национальное законодательство о запрете дискриминации и преступлениях на почве ненависти таким образом, чтобы оно защищало интерсексуалов. В законодательство, запрещающее дискриминацию и преступления на почве ненависти следует включить половые признаки как самостоятельная категория; альтернативным решением могло бы стать ясное толкование категории пола лица, в качестве недопустимого основания для дискриминации, включающее в себя также и половые признаки.
6. Национальные структуры по правам человека, такие как уполномоченные по правам человека, органы по вопросам равенства и недискриминации, комиссии по правам человека, уполномоченные по правам детей, должны активно взаимодействовать с интерсексуалами, как со взрослыми, так и с детьми. У этих структур должны быть четкие полномочия для того, чтобы заниматься проблемами интерсексуалов и оказывать помощь пострадавшим. Также необходимо облегчить интерсексуалам доступ к правосудию.
7. Государства-члены должны исследовать особое положение интерсексуалов и их потребности в защите прав человека в различных ситуациях. Существует острая необходимость в повышении информированности общества о проблемах, с которыми сталкиваются интерсексуалы, и в соответствующем обучении специалистов. Интерсексуалы и организации, представляющие их интересы, должны иметь возможность активно участвовать в соответствующих исследованиях и выработке мер по реализации и защите своих прав.
8. Следует также повсеместно проводить исследования о нарушениях прав интерсексуалов, имевших место в прошлом, публично их признавать и возмещать им причиненный вред. Для предотвращения нарушений прав человека в будущем также следует совершенствовать этические и профессиональные стандарты, правовые гарантии и судебный контроль.